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Prietenia Bulgariei. 
încă de mult presa bulgară schimbând 

ionul du$mănos ce-I avea iată de noi, înce
puse să agite ideia unei apropieri cu Ro
mânia. J , . . . 

Demonstraţiile acestea de prietenie de
veneau pe fie ce zi, mai dese şi mai [stărui
toare şi aceasta mai ales atuncea când cercu
rile conducătoare bulgare au văzut că dispo
ziţiile Antantei fată de foştii aliaţi ai Geimaniei, 
nu semănau de Ioc cu acelea dorite de ace
ştia din urmă. 

Astăzi, când lucrurile au luat în Bulgaria 
o întorsătură cu adevărat îngrijitoare, azi când 
nemulţumirea poporului bulgai a ajuns ia 
culme din cauza sărăciei şl mizeriei, astăzi în 
fine, când politica de altădată şi-a dat toate 
*padele-i nenorocite, conducătorii poporului 
frulgar, consideră ca o diplomatie să-şi în
toarcă încrederea şi nădejdile în spre tara ro
mânească. 

Bulgarii doresc — cel puţin aşa afirmă 
presa lor — să trăiască în cele mai bune re-
l&ţiuni cu România. 

Lucrul ar fi de natură să ne bucure, de 
vreme ce aşa e uigaiiiz,at sufletul românului : 
să uite totdeauna răul ce i-a fost făcut. 

Ne aducem aminte îusă cu tristeţe că şi 
cu alte prilejuri am mai auzit demonstraţii de 
prietenie din partea vecinilor de peste Du
năre, cari nu s'au sfiit apoi să ne atace într'un 
mod ce cu avea nimica de a face cu legile 
sentimentului de onoare şi de cavalerism. 

E drept că astăzi situaţia e departe de 
a fi aceiaşi şi că în locul imperialiştilor de 
altădată, Bulgaria are în fruntea guvernului 
său pe ţărănistul Stambulinsky, care în tot 
timpul războiului, a fost obiectul de perse
cuţie al politicianilor bulgari plătiţi de Pute
rile centrale. 

Omul care a suferit el înseşi de pe urma 
greşelilor ce s'au comis, ar putea să aibă 
acea limpezime de vederi necesară oamenilor 
cu mare răspundere politica, in aceasta este 
mai mult chestie de experienţă şi de tact de 
cât áe deosebite calităţi de ordin intelectual. 

Din parte-ne nu dorim altceva primului 
ministru al Bulgariei de cât o viziune limpede 
a greşelelor trecutului, unită cu dorinţa de a 
înţelege actuala situaţie şi problemele ce se 
pun în viitor, în îegătută cu adevăratele in
terese ale poporului bulgar. 

Deocamdată trebue să se admită însă 
chiar de spiritele bulgare cele mai conciliante, 
că după cele petrecute, nu este deajuns nu
mai asigurările de prietenie als presei pentru 
a întări apropierea româno-bulgară. 

In primul rând este nevoe ca Bulgaria 
să-şi recunoască în mod loial greşelile săvâr
şite fată de România şi nu numai presa bul
gară, dar şi t o i bâibaţii de Stat bulgar, în 
frunte cu ţărănistul Stambulinsky, să renunţe 
la ideea de a ne cere, cel puţin de trei ori 
pe lună, să le dărn Dobrogea înapoi. 
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I N 8 E R Ţ I U N I L E 1 
se primesc la administraţi* 
ţi se taxează după tarif. 
MANUSCRIPTELE NU S B 

ÎNAPOIAZĂ. 

Situaţia piHtlcă econamlcă. 
— Declaraţiile dtui Vaida-Voevod, ziarului 

„Malin". -
Paris. — D. primmitaistflt Vaida-Voevoá, 

într'un interviev acordat ziarului „Matin", 
spune următoarele : Situaţia politică în ţară, 
prin multilateralitatea ei, este foarte grea. 
Pentru îudrîptarea situaţiunei economicei-
nanciare, are nevoie de multe reforme, de asi
gurare real i a exportului. 

Dar pentru fara noastră, afară de relele 
acestea, mare primejdie prezintă bolşevismul 
rus şi cel maghiar. 

Armata lui Denikin este distrusă; rămă
şiţele ei sunt concentrate la Tulcea, unde vor 
fi echipate, insă fără să nădăjduim, că vor fi de 
vr'un folos real României, In faţa puternicei 
armate bolşeviste, in faţa căreia, doar ar
mata română şi cea polonă formează adevă
ratul zid nebiruit. 

Dacă ar fi vorba de un războiu cu bol
şevicii, numai românii ar putea primi manda
tul să se ridice centra lor, dar atunci ar fi 
nevoe de sprijinul real al aliaţilor. 

Ungurii au organizat până acum o ar» 
mată ocultă împotriva României şi contra a-
cestei tendinţe aliaţii n-au luat încă nici o ati
tudine efectivă. 

Măsurile C. D. eu privire la 
circulaţia mărfurilor. 

•Rezortul de comerţ, face cunoscut celor 
interesaţi, că prin decisui No 90265, a minis
terului de industrie şi comerţ (ait. 8) s'a luat 
hotărârea ca circulaţia măifurilor pe teritoriul 
administrat de Gonsiliul Dirigent pâaă la ni
velarea preţurilor între vechiul regat şi Tran
silvania să se facă în conformitate cu norme
le legale luate de câtre Göns. Dirigent; deci, 
pentru înfrânarea speculei şi eliminarea ele
mentelor ce nu au loc în comerţul cinstit se sus
ţine dispozitiunea conform căreia comercianţii 
cari aduc ori aduc mărfuri din vechiul regat 
ori streinătate să ceară autorizaţia rezortuiui 
de comerţ. 

Această autorizaţie ţinându-se cont de 
legea industrială şi comercială va fi aprobată 
numai acelor comerciant! cari au brevet de 
meserie pentru articole cu care doresc a face 
negoţ şi cari au firma înregistrată, deoarece 
conform legei comerciale, comercianţii, afară, 
de micii negustoraşi, (szatócs) trebuie să-şi 
înregistreze Urmele. 

Odată aceste condit/iuni îûdepiinite, se 
vor elibera de urgentă autorizaţiile cerute 
fără nici o intervenţie, rezolvându-se cererile 
în baza actelor alăturate cererilor. 

Art. I. al susciiatei decisiuni dispune in
stituirea unei direcţiuni regionale sub condu
cerea autorităţilor locale. Rezortul de comerţ 
a Drimit delegaţiunea să semneze în numele 
ministrului de industrie şi comerţ. Aceasta 
direcţiune va aproba exportul mărfurilor ne 
prohibite la export, însă numai contra com-
pensaţiunei, or depunâodu-se valoarea mărfu
rilor în lei. Biroul Presséi Qui. 

Marloara Valealaseu fin Moaua 
Yanaa. 

La Bucureşti s'a reprezentat Monna 
Vanna a marelui scriitor belgian Maeterlink, 
cu dna Marioara Voiculescu în lolul prin
cipal. 

Intru ci t această artistă, ocupă primul 
loc în arta dramatică română, alăturea de 
dşoara Ventura şi întru cât, credem, că ară-
danii cari vor avea odată şi odată prilejul să 
o vadă, e bine să se obişnuiască s'o cu
noască de pe acum, reproducem aprecierile 
tăcute cu prilejul reorezentărei piesei lui Mae-
terlink, de cronicara* autentic al «Viitorului". 

Facem aceasta cu atât mai multă plă
cere cu cât aceia cari cunosc şi piesa, şi pe 
artistă îşi vor da seama de dreptatea şi de 
simţul artistic al aprecierilor făcute de croni
carul „Viitorului", sub al cărui nume se as
cunde o iemee înzestrată cu multă inteligenţă 
şi cu un frumos talent. 

„Mărioara Voiculescu, în Monna Vanna, 
a trăit momente de supremă măreţie, cu care 
ne-a amintit gloriosul său trecut tânăr şi cu 
care ne-a promis iarăşi sărbătoarea reperto
riului ei de mâine. Glipa întrărel d-sale în 
actul întâi, a fost de o plasticitate antică iar 
emoţia puţinelor cuvinte rostite, părea caden
ţată de gestul autoritar al fatalităţii. 

Nu era decât ecoul unei sugestii eroice, 
cuvântul care îi pregătea intrarea sub cupola 
unei conştiinţe noi. 

Monotonia vocei sale cu care mai mult 
cântă vorbirea, a îmbrăcat straniu ritmul ima-
ginelor lui Macteriiok şi a avut resonanţa 
unei voci care soseşte de dincolo de îngră
direa, obicinuit omenească a vieţei. 

In actul al treilea, a rupt zăgazurile me
lodioase, pentru a se asvârli furtunos în vâl
toarea- patimei, pe care a strigat-o şi a pe
cetluit-o cu puterea unei Antigoné. 

Gesturile sale plastice şi calde au cir
cumscris în curbele lor, concentrarea marelui 
său temperament tragic. Ovaţiuni sincere şi 
flori proaspete au salutat apariţia Mărioarei 
Voiculescu, căreia îi z icem: Bine ai venit!" 

Peatru monumeatul Ecateriael 
Teodoreia. 

Gomitetul de iniţiativă peulru ridicarea 
unui monument eroinei Sublocotenent Ecata-
rina Teodoroiu, ne-a trimis o listă de subscriere, 
Până azi au fost subscrise următoarele sume : 

Şcoala civilă de stai 100 cor. ; Învăţă
torii şi elevii şcoalei Giutora 80 cor.; Semi
narul pedagogic teol. 78 cor. ; Profesorii şi 
elevii şcoaiei de stat 64.60; dr Virgil Bogdan, 
dr Sever Ispravnic, dr loan Robu câte 50 cor.; 
Şcoala primară Şega 40 cor. ; dr Traian Botiş, 
T. Vaţian, P. Rozvan, V. Antonescu, S. Po-
povici. Ing. Rimbâş, Aurel Popovici câte 20 
cor.; d n a Augusta Rubenescu, Gecilia Io-
nescu, Pavel Percea, Ana Percea, Dimitrie 
Simea, loan Sait, Victor Biro, Nicolae Tan-
dreu, Garol Gerzoo, Gornel Blau. Franz Ian-
ciovici, Ludovic Sarvaş, Nandor Babiak câte 
10 cor.; Arteniza Popescu 6 cor.; Maria Pre-
cupaş, Viorel Percea, Robert Scholz câte 4 
coroane. 

Aducem donatorilor mulţumiri călduroase 
în numele comitetului de iniţiativă şi rugăm 
pe acele persoaue cari mai deţin încă sume 
colectate să binevoiască a ni le înainia în 
termin de 5 (cine) zile; trebuind la rându-ne 
să le trimitem comitetului. 

Arad la 25 Ianuarie 1920. 
Dr. Robu, primar. 



— La Klagenfurt, partea sudică a 
Austriei, bântue un ger cumplit ce a aîu; s 
n 3 " s , n "1"s° Celsius sub O Străzile sunt 
pust!, nimeni ne mal părasindu-şi lo
cuinţa. 

- MUr-politul orimat, dr. Miron Cri-
s-ea, a primit în audienţă pe rabinii Nime-
row şi Bomal, acest din armă vicepreşedin
tele comun at tuturor evreilor spanioli, îit-
treţinându-se cu ei despre chestiuni religioase. 
o u căzui ae acord, ca fiecare confesiune, 
să-şi cultiveze liber religia şi tradiţinnea, 
unindu-se cu topi în dragostea sinceră pentru 
patrie. 

— Direcţiunea CER. studiază modali
tatea unificării administrative, conform re
gulamentelor organizării din ţara-mamă. 

— Ministerul industriei lucrează la un 
proiect de lege, în înţelesul căruia taxele de 
export, se vor plăti în valută românească, 
nu streină, ca până acum. 

— In ziua de 27 c. a avui loc la 
Bucureşti, in Teatrul Naţional, congresul 
orlanilcr şi văduvelor de războiu, sub pre
şedinţia MM. LL. Regele şi Regina. 

• 
— Ministerul finanţelor continuă lucră

rile pentru alcătuirea budgetului şi pentru 
îmbunătăţirea valutei. 

9 
Censiliul Dirigent a oprii eliberarea 

permiselor de călătorie în Ungaria, până 
la alte dispoziţii. 

• 
Comisiile de aprovizionare din Arad 

şi judeţ au ţinui Luni şedinţă comună în 
vederea executării ordonanţei pentru imobi
lizarea produselor agricole. 

S'a decis ta pe foi, 29 Ianuarie, co
misiile să se întrunească la o nouă şedinţă 
pentru care au fost inivitaţi a lua parie 
toţi primpretorii din judeţ. In aceasta şe
dinţă se vor lua decisiunile defenttive cu 
privire la executarea ordonanţei. 

• 
— Proectul aprovizionării va ii modificat, 

ia urma unor serioase obiecţiuni făcute de 
specialişti cu privire la preţul maximal al ce
realelor imobilizate. 

• 
— Funcţionarii de toate categoriile ai 

statului din Iaşi, s'au întrunit protestând con
tra faptului că guvernul a acordat gratificaţii 
de anul nou numai funcţionarilor statului, a-
flători în Bucureşti. Au vorbit profesorii uni
versitari Gosmovici şi Simionescu. La urmă 
s'a votat o moţiune, adresată guvernului, ce
rând să se facă dreptate. 

« 
— Guvernul a aprobat cererea genera

lului Denikin, de â permite trecevea prin tară 
pentru o mie de refugiaţi, înalte personagii 
protejate de Denikin. Refugiaţii vor face ca
rantina la Sulina. 

* V 
— Cursul leului a cotat la Paris alaltăeri 

25 centime. 

• 
— România a participat oficial la târgul 

de toamnă din Lyon şi va participa tot ast
fel şi la cel de primăvară. Pentru acea oca-
ziune, România organizează un muzeu in
dustrial care va rămâne permanent în Franţa. 

• » 
x Un pian negru nou fabricariunea „Dörr" 

de vândut Se poate vedea intre orele 1 0 - 1 2 
înainte de masă, strada Florian 5, etajul I. 

{Telegramele Ag. Dacia). 

Răspunsul Regine! Maria 
la felicitările de Anul Nou ale preşe= 

dintelui C. D. 
Gluj. — M. Sa Regina a binevoit a 

răspunde dlm lullu Mania prin următoarea 
telegramă la teliciidnie pe care preşedintele 
CD. le-a trimes Suveranei cu ocazia Anu
lui Nou: 

Adânc înduioşată de inimoasele Dvoa-
stre cuvinte vă mulţumesc din suflet şi fac 
urăti ferbinfi de bună sănătate şi prosperi* 
täte pentru OVoastră şi scumpul nostru po
por romanesc űc pretutindeni, având dorinţa 
arzătoare de a-i vedea pe toti deplin fericiţi. 

MARIA. 

atitudinea României fată de 
Rusia. 

Bucureşti. — Guvernul a hotărât 
să procedeze de acord cu aliaţii fată 
de Rusia sovieiisiă, cu care consiliul 
suprem a hotărât reluarea raporturilor 
comerciale. 

Pentru refacerea României economică. 
Bucureşv. — Direcţia refacerii economice a 

prezentat ministrului de externe un tablou al 
materialelor şi maşinelor răpite de germani, cari 
conform dispoziţiunilor tratatului din Versailles, 
vor trebui renapoiate României. Se lucrează de 
asemenea la tabloul despăgubirilor personale, ce 
va trebui să le achite Germania. (Se ştie că ger
manii, în timpul ecupaţiunei au evacuat până şi 
mobiliarele din casele particularilor. N. R) 

Spartachişti arestaţi 
Berlin. — Răscoala soartachistă delà 

Breslau, a fost complect înfrântă. Şefii r e 
voltei, sparlachiştii Eichon, Wendel şi Stein-
herz, ou fost aruncaţi in închisoare. 

Convenţia economică austro>ceho~ 
slovacă. 

Praga . — Uniunea vamală ausi/o-ceho-
slovacă, a fost încheiată la Praga, pentru 
vn prim termin de 5 ani. 

Un incendiu uriaş. 
Viata. — Un groaznic incendiu a is-

bucmt în fabrica de vagoane din Honsdorf, 
cauzând statului pagube în suma de 314 
milioane, focul neputând fi localizat. 

Comerţul României cu Germania. 
Bucureşti. — Se desminte prohibirea 

importului de mărfuri din cauze valutare. 
Se permite importul mărfurilor dm Germa
nia fără dificultăţi, dacă se resectă măsu
rile legale privitor la import. 

Salvarea economică a Austriei. 
Viena. — lmpositele pe avere, după 

norma votată de parlamentul Austriei, asi
gură statului un venit mediat de 18 mili-
harde cor. 

Austria preia imperiul în Ungaria 
de vest 

Viena. — Guvernul vienez, a însărcinai 
pe secretarul său de stat, Ellenbogen, să or-
ganiseze alipirea definitivă a Ungariei de 
vest la Austria, aşa cum este prevăzută în 
Irataiul de pace înmânat şi Ungariei. 

Oaspeţii Constantinopolului. 
Constantiiwpol. — Membrii corpurilor 

consulare şi diplomatice, refugiate din Odesa, 
au sosit în port şi imediat au avut o consfă
tuire cu geneialul Franchet D'Esperay. S'a 
hotărât, ca diplomaţii, de-ocamdată să ră-
mâe în Gonstàntinopol. 

Bulgar/a se linişteşte. 
Sofia. — In tcaiă Bulgaria au in . t 

grevele, guvernat acceptând condifiunilh gre
viştilor. Greva uzinelor electrice din 
continuă însă, fiindcă prstenţiuniU m 
ale muncitorimii sunt inacceptabile. 

Exîmpăratul Carol se desvînovăţ sie. 
Paris. - Presa franceză publîcâcd scri

sorile exîmpăratului Carol al Austriei, căiră 
prinţul Sixtus de Parma. înzistă asupra 
dentei vinovăţii a lui Vilhelm ii-ka, pentrtî 
continuarea măcelului, pledând iavorăbil 
tru Gafol de Habsburg. 

C ă r ţ i ş f r e v i s t e . 
— Cărţi ţi reviste primite la redacţie. -

A apărut No. 1 din anul al 34 al revistei 
Politice şi Literare „Ramuri" cu utmâtoru? 
sumar : 

D. Tomescu G. Ş. Făgetd Căp arm! 
Vulovici. Nichifor Crainic La răscruce (ptezie't 
Vasile Mihăilescu N. lorga, Al. lacobescu L e 
moartea unui câinp fooezie), 1. U. Sorici Ve-
nşoara, ştefan Bălceşti In templu (poezù l, € . 
D. Fo'tunescu Partide şi program M A 
Georgescu, Starea noastră valutară,' Ir 
nări literare şi politice, Literatura de s 
de altă dată. Din traista lui Moş Crăcii' de 
Flena Farago, Reviste şi ziare. Atitudini 
cialişulor. 

Censurât: C. Teodorerco. : 

Isatriie Muzică» Cinematograf. 
Pe SCena C a K n »-«mImI M o d e r n s e 

zlntă cu un nou grandios program Ilean Nâ-
vay. Excelenta artistă a fost împedecată 
de 10 zile a păşi pe scenă din cauza unei 
indispoziţii. 

Cu îndrăsnete producţii acrobatice st arc» 
admiraţia publicului, seară de seară, i 
LinoeJ. Cu pregram nou se prezintă şi t u 

membrii ai Companiei. Reprezentaţia se în
cepe la ora 8 şi jumătate. 

Curând va păşi pe scena Caba 
modern grupul Barcarolla ce şi-a câştiga; 
un renume mondial cu dansurile de do 

Teatrul APOLLO 
In 28, 29, 30 şi 31 Ian. 

Serie Mia May 

Tatjana 
piesă în 5 acte. 

Arangeator Jae Max. 
Te 614 

Teatrul UR£ 
In 28 şi 29 Iar 

Serie Cârmi 

Când morţii vorbesc 
Dramă socială în 4 acte. 

In rolul principal Mans 
Cârmi. 

Dr. Cornel Curtutîu 
advocat în Sein, în urma unui morb în
delungat şi greu câştigat în decursul ră
zboiului, a reposât în etate de 40 ani, 
lăsând în cel mai profund doliu soţia sa 
Mărioara Berinde, fiicele Aurelia şi Maria, 
pe scumpa şi nemângăiata sa mamă văd. 
Moise Gurtufiu născ. Maria Ardelean, 
surorile Hermina Gurtutiu şi Dr. Valeria 
Curtufiu. — il deplâng numeroase rudenii 
prieteni şi cunoscuţi. 

Dumnezeu să-1 odihnească în pace, 
iar familia întristată să o mângăie. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI »CONCORDIA« ARAD. 


